

Palabras de un obrero

«NOS HAN CLAVADO LA CORONA DEL SACRIFICIO Y DEL HAMBRE Y NOS HAN COLGADO EL «INRI» DE LA DESESPERACION, COMO MOFA, A LOS ATRIBUTOS DE LA PRETENDIDA SOBERANIA DEL PUEBLO.»
[ACARICIA, OBRERO HERMANO, LA PAPELETA ELECTORAL]



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 20 de Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 283

El Tribunal de Garantías se constituirá hoy con los vocales cuyas actas están limpias

Estos examinarán después las actas dudosas

TEMAS DEL DIA

La hora de cosechar

Ha llegado para los partidos políticos la hora de cosechar a tenor de lo sembrado desde Abril de 1931. Todos los partidos cuando actúan invocan la representación de la soberanía popular que aseguran encarnar cada uno con mayor exactitud que los restantes. Socialistas, Radicales-socialistas, Acción Republicana, Radicales y Derechas han actuado intencionalmente cada uno según el puesto que ocupaba y las posibilidades que se le ofrecían.

Los tres primeros de los nombrados practicaron en gran escala la política del rencor. Para ellos, antes era dar satisfacción a sus odios y a sus prejuicios que atender al bien del país. La ruina nacional, las injusticias contra particulares y Corporaciones, la represión durísima incluídas por meras sospechas eran armas que juzgaban perfectamente lícitas porque se creían eternos en el poder. Los radicales no cometieron tales enormidades; pero ellos apoyaron decididamente los propósitos laicos del Gobierno, dieron amparo a las leyes persecutorias, están dispuestos a cumplirla aunque la mayoría de la nación las repudie y las declare intolerables; no se opusieron con la energía que las circunstancias de mandaban a los desafueros de los otros partidos; les bastaba oír que el régimen corría peligro para que sin más vacilaciones, previas unas verbales e inútiles protestas o reservas, se pusieran al lado de los perseguidores o les dejasen el paso franco.

Las derechas no hicieron sino someterse a la ley; defenderse dentro de la ley; organizarse con arreglo a lo que la legalidad vigente permitía. Tuvieron el patriotismo de no valerse de la violencia, ejercieron en cuanto se les permitía los derechos que como a ciudadanos no podían serles arrebatados. Mucho tiempo se cultivó el truco del peligro del extremismo derechista; pero hoy España entera sabe a qué atenerse respecto al particular. Las derechas no han sido otra cosa que víctimas de las izquierdas; a su cuenta corrieron los gastos de la Revolución que no ha servido los intereses del país sino que limitó sus efectos a que unos centenares de personas mejorasen las condiciones de su vida. Y para eso se han causado ruinas materiales y morales que muy difícilmente pueden calcularse y con mayores trabajos podrán ser restauradas.

Y ahora, ante la renovación electoral parlamentaria, las derechas pese a las persecuciones sufridas, aun con los quebrantos experimentados, son aclamadas por la opinión nacional no sólo como una esperanza sino como las únicas organizaciones que pueden traer por lo pronto la paz interior y más tarde iniciar y terminar una política de reconstrucción nacional. Las izquierdas apenas cuentan con otra fuerza que la que les da la posesión del Poder. Tal es la impresión general que se recoge en toda España. No cabe demostración más palmaria del fracaso rotundo a que ha conducido la política seguida desde el advenimiento de la República.

Teruel, y esto para nosotros es lo más interesante, no es una excepción ni mucho menos. Apenas se han iniciado los trabajos electorales y son ya valiosísimos los ofrecimientos que se reciben y es extraordinario el calor de afecto y simpatía que se aprecia facilísimamente en las ciudades y en los campos. La medida del entusiasmo la da el espíritu de sacrificio que se aprecia en personas de todas las clases sociales. Ya es un municipio en masa que se ofrece a votar por aclamación la candidatura derechista, la que sea, sufragándose todos los gastos necesarios; ya un padre de numerosos hijos que contribuye con crecida cantidad en proporción a sus medios; ya una familia entera, con cinco votos, que anuncia su separación de la persona que hasta ahora apoyó, para votar en bloque a los derechistas.

En días sucesivos iremos dando a conocer algunos de estos rasgos y reflejaremos fielmente el estado de opinión respecto a las elecciones legislativas. Creemos poder demostrar que el camino de martirio soportado con la magnanimidad con que lo soportaron las derechas españolas conduce siempre al triunfo político.

De esperar es que la lección haya sido provechosa y que las derechas responderán plenamente a la confianza que la opinión pública se dispone a depositar en ellas.

Instantánea 19 de Noviembre

Entre la densidad de una vida preñada de amenazas, de malestar, de nerviosismo, de forzado silencio, de sentimientos heridos, de confusión, en la que la lógica es un sarcasmo, la justicia un mito, la libertad un andrango, la fraternidad un tópico, se abre, elector, un respiro: ¡Día 19 de Noviembre!

Esta fecha, hermano español, es para tí una esperanza, porque ha de ser el día de tu liberación. Sé consciente. Por escarmentado estás avisado ya. No te deslumbren otra vez las fáciles promesas de los audaces que nada te dieran y te lo prometieron todo. Irán a tu casa y te meterán por los ojos un programa fracasado. Y se excusarán de no haberlo aplicado culpando a los burgueses «reaccionarios». Y te prometerán, y te replicarán, si les es posible, ejercerán sobre tí cobardes coacciones. Pero tú, español, piensa en tus hermanos perseguidos, deportados, fusilados vilmente, desheredados, y en los que, famé-

cos, pasean su hambre por las calles, mientras los arribistas que prosperan a costa de tu engaño, salpican de barro sus rostros en el incansante rodar de sus soberbios automóviles. Piensa en ellos y piensa en tí. Acuérdate de lo que te acosaron, de lo que te hirieron, de que para nada te tuvieron en cuenta. El día 19 de Noviembre es un día definitivo.

Los hombres de Casas Viejas, de Arnedo, de Jerea, de Castilblanco, de Epila; los que tomaron a cañonazos la casa de «Cornelio» y un día cualquiera pueden tomar la tuya; los que incendiaron tus templos y profanaron tu hogar con ingerencias sectarias; los que hicieron a España triste; los que encarcelaron y procesaron y abusaron de todos los medios de represión; los que gravaron tus tributos para remunerar servicios que para nada necesitas; los que te enzarzaron y los que ahora te llaman chulescamente «parra» estarán ahí ese día, en las dillas, esperando, (no pueden hacer otra cosa), que tu voto los barra. Utilízalo bien. Es un arma formidable. Empleala con destreza. Va en ello tu porvenir...

M. Pamplona y Blasco

Consejo de ministros en Palacio.—El jefe del Gobierno expuso la situación política interior y exterior.—Reunión de la Diputación permanente de las Cortes.—Se aprueba el crédito para resolver la crisis de la Siderúrgica de Levante.

Los agrarios piden que se haga eficaz la tasa del trigo

Madrid.—A las once y media quedó reunido en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Terminó el Consejo a la una y cuarto.

A la salida, el jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas:

—Todos los Consejos celebrados en Palacio, se parecen.

En el de hoy hice yo el acostumbrado resumen de la situación política interior y exterior.

Informé detalladamente de los acuerdos adoptados por la Diputación Permanente de las Cortes.

Sometí a la firma del Jefe del Estado varios de los decretos aprobados últimamente en Consejo de ministros.

—¿Figura entre ellos alguno referente a los créditos rechazados por la Diputación Permanente de las Cortes?—preguntó un periodista.

—No; aún no se ha planteado ese problema en Consejo de ministros.

Yo espero que la Diputación Permanente de las Cortes aprobará el crédito referente a la Siderúrgica de Sagunto, así como también el destinado a gastos de viaje y pluses de la Benemérita.

MANIFESTACIONES DE ALBORNOZ

Madrid.—El señor Albornoz dijo hoy a los periodistas que mañana quedará constituido el Tribunal de Garantías Constitucionales, con aquellos vocales que trajeron limpias sus actas.

Añadió que las restantes actas serán sometidas a la decisión del propio Tribunal que resolverá sobre su validez o nulidad.

Interrogado acerca de la denegación del crédito solicitado para el funcionamiento del Tribunal de Garantías a la Comisión permanente en las Cortes, dijo:

—Sobre ese asunto no quiero opinar.

El propio Tribunal —añadió— cuando comience a actuar, será el llamado a decidir sobre la actitud que debe adoptar.

Yo creo que se trata solamente de una cuestión de procedimiento.

Debe dilucidarse qué se entiende por Orden público. Si la Constitución se refiere al Orden público en su aspecto material o se hace referencia a lo que jurídicamente se llama cuestión de orden público.

Si la interpretación fuese esta última, entonces debe determinarse si la Constitución del Tribunal de Garantías puede considerarse como una cuestión de orden público. Si así fuera, bastaría con que el Gobierno acuerde el crédito bajo su responsabilidad.

—¿Presentará usted la dimisión por este asunto?—interrogó un periodista.

—Quien eso diga, no me conoce —contestó el señor Albornoz y añadió—

—Es absurdo pensar que voy a dimitir por una cuestión económica.

A mí solo me interesa que el Tribunal de Garantías funcione normalmente.

EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid.—Hoy llegó, procedente de Algeciras, el alto comisario de España en Marruecos, señor Moles.

En la estación fué recibido por el director general de Colonias y por el alto personal de la Dirección.

El señor Moles, hablando con los periodistas, les dijo que viene a continuar las conversaciones con el Gobierno, que vieron interrumpidas con motivo de la pasada crisis.

Añadió que están tan recientes sus últimas declaraciones a la Prensa durante su anterior viaje a Madrid, que nada tiene que agregar a lo que entonces dijo.

El señor Moles cumplimentará mañana al señor Alcalá Zamora.

A última hora de la tarde, el señor Moles se trasladó a la Presidencia, donde de conferencia extensamente con el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios.

Parece ser que además de tratar con el Gobierno de las cuestiones económicas del Protectorado, el señor Moles se propone realizar las gestiones necesarias para que se conceda solemnidad a la inauguración de la primera gran carretera del Protectorado, que unirá las zonas Oriental y Occidental.

Para ello, el alto comisario expondrá al señor Alcalá Zamora los deseos de la población de Marruecos, que se verían satisfechos si el Jefe del Estado presenciara la inauguración.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid.—Una comisión de agrarios visitó hoy al ministro de Agricultura para interesarse por la tasa del trigo sea eficaz, evitándose así las justísimas quejas de los agricultores que se ven obligados a vender el grano a precio más bajo que el de tasa.

SESION DE LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—A las cuatro de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación Permanente de las Cortes.

Leyóse la nueva redacción al decreto de adquisición de carriles a la Siderúrgica de Sagunto.

Este decreto autoriza al ministro de Obras públicas para adquirir 20.000 toneladas de carriles, ajustándose el pedido a la normal producción de la fábrica durante el año actual y anteriores.

El señor Prieto solicitó la suspensión de la sesión para estudiar detalladamente el nuevo texto del decreto.

Reanudada la sesión se dió cuenta de la petición del señor Tenreiro, que desea formar parte de la Comisión Permanente de las Cortes.

Defendió esta petición el señor Abad Conde y se opuso a ella el señor Prieto.

La Diputación acordó denegar la solicitud.

Se puso de nuevo a discusión el asunto referente al crédito para la compra de carriles a la Siderúrgica de Sagunto y después de intervenir en el debate los señores Prieto, Martínez Barrios, Maura y Guerra del Río, queda aprobado el crédito por unanimidad.

Se aplazó, para discutirlo en la sesión próxima, el crédito referente a los pluses y dietas de la Benemérita.

AMA de cría, se ofrece, leche fresca. Razón en esta Administración.

PAGINAS DE HUMOR

Desde Oslo piden noticias de la obra de la revolución española en materia de enseñanza

Mi buen amigo Steinberg, que vino acompañando a una de las delegaciones del Congreso Interparlamentario que se inauguró en Madrid el mismo día en que se celebró la histórica sesión de las fallecidas Cortes Constituyentes que sirvió para asesinar políticamente al señor Lerroux y para descubrir al pueblo que además de Corderos y Palomos contábamos en la Cámara con un León viejo, un León joven y el más extraordinario de los ejemplares de serpiente que se especifican en la Historia Natural, porque la nuestra tiene alas para remontarse a las cumbres y garras para llevarse siempre presa, me acaba de llamar al teléfono desde Oslo.

Un periódico de allí ha publicado una noticia sensacional en materia de procedimientos nuevos para extender rápidamente la cultura en España, y mi amigo, al que ha entrado una invencible curiosidad por nuestras cosas, quiere saber si es verdad para extender inmediatamente el sistema en su país. Lo mejor de todo será reproducir la conferencia telefónica.

—Me perdonará, amigo «Desperdicios», que le moleste una vez más.

—Usted no molesta nunca, amigo Steinberg.

—Es el caso que un grupo de catedráticos de la Universidad de Oslo quiere saber si es cierta la noticia que publica un periódico de aquí, y según la cual la revolución de ustedes ha encontrado un nuevo medio de extender la cultura a todo el país.

—Supongo que no se referirá usted a las 70.000 escuelas que en los dos meses que fué ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, levantó «sobre el suelo dolorido de la Patria».

—¿Setenta mil...? ¡Eso es enorme!

—Sí, señor. Solo que hubo que tirarlas enseguida porque no quedaba sitio para los «asentados».

—No. A lo que se refiere el periódico de aquí es a una reunión extraordinaria celebrada en el Colegio Oficial de doctores y licenciados de Madrid. Parece que un tal señor Díaz Rodríguez, ex-presidente de la F. U. E. y hombre que gracias a una cosa que le llaman ustedes cursillismo acaba de ganar una cátedra, dijo:

«El único remedio para la enseñanza está en suprimir toda la que sea libre. Yo para colaborar a tal fin me propongo suspender a todo alumno que no sea oficial».

—Exacto. Lo dijo y todavía anda sin bozal y sin cadena por las calles con el peligro que representa un hombre así, sobre todo para los niños.

—¿Pero es posible?

—¿Qué se habían creído ustedes en Oslo?... ¿Que esto era una revolución de mentira?... Mire usted. En una vieja y famosa Universidad se ha dado este año un caso peregrino. Un profesor de izquierdas suspendió en Junio a todos los alumnos que fuesen de derechas. En vista de eso, otro profesor de derechas, suspendió en Septiembre a todos los alumnos de izquierdas. Los alumnos, al empezar este curso, decidieron declararse «masa neutra», pero el decano, en el discurso de inauguración de curso, dijo: «Son estos tiempos de lucha, de exposición de ideas, en que cada uno debe alzar al viento su bandera. Del choque de los ideales, ha de brotar la luz, como brota la chispa del pedernal batido por el hierro». Esta imagen del pedernal, gustó mucho. El decano acabó así: «Todo antes que la cómoda neutralidad, origen de muchos de los males presentes».

—¿Y qué han hecho los alumnos?

—Al principio acordaron que no tenían más solución que la de tirarse al río, con los libros de texto atados al cuello, ya que pesan más que una rueda de molino y son, desde luego, más caros. Pero, al fin, venció una fórmula de concordia.

—¿Cuál?

—Que los que sean de izquierdas en Junio, se hagan agrarios en Septiembre, y los que sean de derechas en Septiembre, se presenten a

examen en Junio con una hoz en una mano y un martillo en la otra. Y hablando en ruso, a ser posible.

—Supongo angustiado al ministro.

—No lo sé.

—Tiene que ser muy triste para un hombre como él, que ha ganado a fuerza de puños y oposiciones su cátedra.

—¿Pero qué dice usted amigo Steinberg?

El señor Barnés no hizo en toda su vida más oposiciones que cuando era un joven. Unas oposiciones a auxiliar de Universidad. No tuvo votación suficiente. Si don Nicolás Salmerón, que era el presidente de aquel tribunal, hubiera tenido el mismo criterio que el señor Díaz Rodríguez, otro gallo le hubiera cantado.

—¿Pero no fué auxiliar?

—De la Escuela Superior del Magisterio.

—Por oposición, claro.

—De real orden. La Monarquía las gastaba así. Lo que no hacía Salmerón, lo hacían aquellos inefables ministros monárquicos.

—Yo tenía entendido que el señor Barnés había sido profesor de los de verdad.

—Otra real orden hizo ese milagro. De real orden pasó de auxiliar a profesor.

—¿No era, además, funcionario del Museo Pedagógico?...

—Gracias a otra real orden.

—¿Y en España puede el profesor de la Escuela Superior del Magisterio ser a la vez, funcionario del Museo Pedagógico?

—Otra real orden hizo compatibles ambos sueldos.

—¿Este señor Barnés, que es ahora ministro, no fué subsecretario de Instrucción pública en cuanto llegó la República?

—Sí, señor. Y entonces ocurrió algo magnífico. Se suprimió la Escuela Superior del Magisterio.

—¡Pobre señor Barnés!

—Pero se creó en la Facultad de Letras, la sección de Pedagogía...

—¿Y...?

—Se suprimieron varios profesores, se les mandó a sus casas y se hizo catedráticos universitarios a cuatro amigos.

—¿También de real orden?

—No. Esta vez, de orden republicana.

—¿Y el desventurado señor Barnés?...

—Fué uno de los cuatro amigos agradecidos.

—¿Y todo eso siendo subsecretario de Instrucción pública?

—Siendo subsecretario de Instrucción pública.

—Sigo afirmándome en la idea de que su país de usted es el más pistonudo de la tierra.

—No lo sabe usted bien amigo Steinberg.

—Una pregunta para terminar. ¿Qué han hecho de las Universidades y de los Colegios que les quitaron, hace dos años, a los Jesuitas?

—Pues que siguen tan cerraditos como los dejaron entonces. El único que utilizaron se está cayendo a pedazos. Se llevan a casa hasta los ladrillos. Una buena noticia para que se la comunique usted a los catedráticos de la Universidad de Oslo.

—¡Venga!

—Que, para fomento definitivo de la cultura nacional, el soberbio Colegio de Oña, se va a convertir en presidio.

—¡Todo va a hacer falta, amigo «Desperdicios»!

—Puede que tenga usted razón, amigo Steinberg.

Desperdicios

(Prohibida la reproducción)

BANCO DE ESPAÑA

TERUEL

Suscripción a 290 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, a la par, al 5 por 100 y al plazo de dos años

En virtud de lo dispuesto por Decreto fecha 11 del actual, el día 23 del mismo, se abrirá por el Banco suscripción de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 290 millones de pesetas, que el Tesoro emite a la fecha del mismo día 23, al plazo de dos años, con el interés de 5 por ciento anual y reembolsables por su valor nominal.

El tipo de emisión será a la par. Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se ha encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones, y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 5 por ciento.

Las pólizas, bajo las que se llevan a efecto estas operaciones, se hallarán exentas de timbre, durante el tiempo de esta emisión.

La suscripción se verificará con arreglo a las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esa suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, este último, a los vencimientos de 23 de Enero, 23 de Abril, 23 de Julio y 23 de Octubre.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Mallorca; entregando el Establecimiento recibos que serán canjeables por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 23 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 290 millones, importe de la emisión, se verificará el prorrateo con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le correspondan, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esa suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, solo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro.

Si, una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la suscripción, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrateo; advirtiéndose que estas operaciones no podrán verificarse con igual rapidez que en ocasiones análogas, por las dificultades que, necesariamente, ha de originar la preferencia dada a las pequeñas suscripciones, en beneficio del modesto capitalista.

Por el contrario, caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del día siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarse los títulos.

Se realizarán las suscripciones por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que inte vengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Teruel 18 de Octubre de 1933.

El Secretario,
Antonio G. de la Torre Santías

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

LINEA DE CALATAYUD AL GRAO DE VALENCIA

AVISO:

Se pone en conocimiento del público, que a consecuencia de la revisión de pasos a nivel aprobada en fecha 2 de Octubre del año en curso por el Comisario del Estado en esta Compañía, a partir del día 1 de Diciembre próximo, quedarán sin guardería de ninguna clase y provistos de las señales reglamentarias, los siguientes pasos a nivel:

| SITUACION KILOMETRICA DEL PASO A NIVEL | DENOMINACION DE LA CARRETERA O CAMINO Y NOMBRE ESPECIAL CON QUE SE CONOCE EL PASO | TERMINO MUNICIPAL EN QUE RADICA |
|--|---|---------------------------------|
| 44.840 | Camino de Valdenvit | Báguena |
| 47.399 | Camino de la Fuente | Burbáguena |
| 47.510 | Senda del Molino | Id. |
| 91.128 | Camino de la Fonseca | Alba |
| 95.841 | Camino del Prado | Id. |
| 100.941 | Carretera de Checa | Santa Eulalia |
| 107.046 | Camino del Prado | Villarquemado |
| 118.644 | Carretera de Zaragoza a Teruel | Caudé |
| 120.677 | Camino de Propiedades | Id. |
| 121.087 | Camino de Caudé | Id. |
| 132.136 | Camino del puente de D.ª Elvira | Teruel |

Teruel a 18 de Octubre de 1933.

El Jefe de Vía y Obras,
J. COLLETH.

Centros oficiales ECOS DE SOCIEDAD

GOBIERNO CIVIL

El señor Calderón accidentalmente en funciones de gobernador civil recibió la visita de los señores alcalde y secretario de este Ayuntamiento.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosa: Cobatillas, 99'51 pesetas. Cortes de Aragón, 231'80. Loscos, 247'79. Mezquita de Loscos, 138. Perales de Alfambra, 294'10.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimientos.—Isabel Ortiz Bellido, hija de Andrés y Emerenciana.

Matrimonio.—Pedro Hinojosa Calomarde, de 25 años de edad, soltero, con Serafina Hinojosa Ibáñez, de 22, soltera.

INSTRUCCION PUBLICA

Este Ministerio ha dispuesto que se confirmen en sus cargos, con carácter condicional e interino, a los encargados de curso y catedráticos interinos de los Centros de Segunda enseñanza nombrados para el curso de 1932 a 1933, hasta tanto que este Ministerio disponga su cese por nombramiento para aquellas plazas de profesores encargados de curso, procedentes de los cursos de selección celebrados el pasado verano, o porque estime conveniente prescindir de sus servicios.

En tanto sigan prestando sus servicios docentes, continuarán percibiendo los haberes que les correspondan por razón de su cargo.

— Debidamente informada ha sido cursada una instancia de Iglesia del Cid solicitando la concesión de una biblioteca escolar a la escuela de niñas de aquella villa.

— Con carácter de interinidad han sido nombrados maestros:

Don Antonio Calomarde Ibáñez, de Puebla de Valverde.

Don Rafael Campillo Beltrán, de Abejuela.

Don José María Sauras Valero, de Santolea.

Don Fernando Alegre Benedicto, de Ejulve.

Don Martín Gracia Martín, de La Cuba.

Don José Guillén Belmonte, de Rodeva.

Don Pascual F. Salas Selbas, de Peñas Royas.

Don Indalecio Cortés Cortés, de Samper.

Don Joaquín Fernández Hernández, de Mirambel.

Don Bernardino Ruiz Herranz, de Tormón.

Don Ramiro Hernández Enguita, de Hijar.

Don Vicente R. Artigot Delort, de Alba.

Don José Hernández Hernández, de Villastar.

Don Luciano Miguelañez Casado, de Esteruel.

Llegaron:

De Zaragoza, la bella señorita Josefina Alfaro.

— De Calatayud, don Emilio Ripol.

— De su viaje de novios, don Ataulfo Lafuente y joven esposa.

— De Valencia, don Baltasar Pérez.

Marcharon:

A Valencia, el contratista don Luis Pastor.

— A Orihuela, el médico don Emilio Díaz.

NECROLÓGICA

Ayer mañana fué trasladado a la villa de Aliaga el cadáver de don Agustín Inigo Zaera.

En dicho acto se puso de manifiesto el sentimiento que este fallecimiento ha causado en nuestra población, donde tanto el finado como su distinguida familia tienen verdaderas amistades.

Hoy, en San Andrés, tendrá lugar el funeral.

Renovamos nuestro pésame a la familia doliente.

Don Manuel E. Marqués Polo, de Cedrillas.

Don Felipe Zaera Zaera, de Villarroya de los Pinares.

Don Ricardo Gil Aznar, de Peñarroya de Tasterins.

Don Evaristo Sainer Valdrés, de Hijar.

Don Manuel Sánchez Subirón, de Báguena.

Don José Mócé Cabello, de Monreal.

Don Saturnino J. Izquierdo Izquierdo, de Villalba Alta.

Don Bernabé Blasco Romero, de Valdealgofa.

Don José Brun Lázaro, de Odón.

Don Francisco Valenzuela Hinojosa, de Puebla de Hijar.

Don Hilario Garein Gusen, de Cutanda.

Don Julián González Torres, de Allepuz.

Don Jesús Borno Latorre, de Buena.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

Don Fidel Gómez, 368'54 pesetas.

Doña Pilar Félez, 249'08.

Doña Manuela Remón, 37'82.

Doña Ramona Rubio, 56'52.

Doña Andrea Andrés, 118'66.

Doña Ramona y doña Pilar Rubio, 43'34.

— El señor delegado recibió la visita de don Manuel Sáez, alcalde de esta población.

AYUNTAMIENTO

Las comisiones de Fomento y limpieza pública están despachando varios asuntos para la próxima sesión.

N. de la R.—En la reseña que ayer publicamos de la sesión municipal, por un involuntario error apareció en ella el nombre del señor Bayona donde debía decir «señor Batea».

Aunque los lectores, con su sano juicio, repararían dicho error al ver que ese concejal no figuraba entre los asistentes, lo hacemos hoy por nuestra cuenta.

Academia turolense

Preparación del Ministerio. Cursos. Ingreso Normal. Opositores. C. ises. Correspondencias.

EN ESTE DIARIO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

LA FUNERARIA

HIJO DE FEDERICO ANDRES

San Andrés, 17. Teléfono 78-R

Gran surtido para los Santos en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

SE RECIBEN ENCARGOS DE CORONAS Y FLORES NATURALES

Muebles Giménez

En esta casa encontrará usted gran surtido en lo que desee.

¡NO LO OLVIDE! Son los más modernos y sólidos por ser construcción de la casa.

Visite sus exposiciones y se convencerá de NUESTROS PRECIOS que son los más económicos

Despacho y exposición: Salvador, 28.—TERUEL

VICENTE HERRERO

SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA

APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrio y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobla y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablonos de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comederos para el Ganado.

SOLICITE PRESUPUESTO

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúltame precios del coche o camión que le interese.

CASA CENTRAL
Avd.ª República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AU O-SALON
José María Morera

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tel.º 64 Tel.º 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

NÚM. 283
al
IO SE
LIELAS
ES DE
ADA
A
no 78-R
ícaros,
res.
AS Y
ez
en lo
ólidos
rá de
EL
RO
ERIA
3L
aller
ncos
dros
eros
Pie-
que
15 x
s de
Co-
TO
iones
recios
irro, 27
15225
ENCIA

El Comité de enlace electoral de derechas acuerda presentar por Madrid candidatura cerrada

Los nombres de los candidatos no se harán públicos, por ahora

Lerroux gestionaba que las derechas luchasen solo por cuatro puestos.—Una importante reunión en el domicilio de don Abilio Calderón.—La candidatura está ya casi ultimada.—Cierva aconseja a sus amigos que en todas las provincias voten a las derechas.—Otras noticias.

Un desfalco de millón y medio de pesetas en la Caja de Depósitos

Madrid.—Esta tarde el señor Calderón (don Abilio) dijo a los periodistas en el Congreso que había citado para una reunión que se celebrará en su domicilio, a todos los miembros del comité de enlace de derechas y a los jefes de los grupos que integran la unión.

Añadió que en esta reunión se discutirá si la candidatura de derechas en Madrid será cerrada, pues de lo contrario habrá de limitarse a los puestos de las minorías.

Dijo también que cualquiera que sea la resolución que se adopte, esta misma noche quedarían designados definitivamente los candidatos.

En efecto; esta tarde, se reunieron en el domicilio de don Abilio Calderón los miembros del comité de enlace electoral de derechas, y los jefes de todos los grupos que forman la unión.

La reunión terminó a las nueve de la noche.

Don Abilio Calderón dijo a los periodistas que ha quedado casi ultimada la candidatura de derechas que se presentará por Madrid, pero se reserva el dar publicidad a los nombres que la integran hasta que se conozcan las candidaturas socialista y republicana.

Desde luego, las derechas presentan candidatura cerrada y van a la lucha por trece puestos.

Mañana volverá a celebrarse otra reunión.

LO QUE DICE «LUZ»

Madrid.—«Luz» dice que el general Sanjurjo ha reusado presentar su candidatura por Madrid, pues no quiere mezclarse en asuntos políticos y que en caso de ser candidato, lo sería con el carácter de republicano.

UN CONSEJO DE CIERVA A SUS AMIGOS

Madrid.—Se sabe que don Juan de la Cierva ha recomendado a sus amigos políticos que voten a los candidatos de derecha en toda España.

GESTIONES DE LERROUX

Madrid.—En los medios políticos se decía esta tarde que el señor Lerroux está realizando activas gestiones para que las derechas en sus candidaturas de Madrid vayan sólo con cuatro nombres al objeto de que las minorías las obtengan las derechas y sea completa la derrota de los socialistas por Madrid.

Las izquierdas no han acoplado tampoco sus candidaturas.

MANIFESTACIONES DE RICO ABELLO

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, ha manifestado que hasta ahora no hay una sola candidatura ultimada.

Dijo también que en provincias los comités de los partidos están parados a la expectativa de lo que en materia de elecciones se haga en Madrid.

Como en provincias los socialistas carecen de fuerzas, es muy pro-

bable que vayan unidos a las izquierdas.

Entiende el ministro que por ahora es imposible predecir el resultado de las elecciones, pues la lucha se presenta muy confusa.

LOS PROPIETARIOS DE TAXIS

Madrid.—El presidente de la Sociedad de Propietarios de Taxis ha remitido a la Prensa una carta desmintiendo la noticia de que dicha sociedad haya tenido intervención en el donativo hecho al partido socialista para la propaganda electoral por algunos conductores de taxis.

LOS OBREROS TAXISTAS

Madrid.—Firmada por varios obreros taxistas, ha sido remitida a los periódicos de Madrid una nota en la que se dice que solamente una mínima cantidad de taxistas esté afiliada a la Casa del Pueblo y la mayoría de estos obreros se ha abstenido de contribuir a la suscripción que con fines electorales ha abierto el partido socialista.

Añade la nota que los taxistas están muy doloridos de la experiencia marxista soportada durante dos años.

Firman la nota los obreros Manuel Martínez y Ángel Cuesta.

LAS IRREGULARIDADES EN LA CAJA DE DEPOSITOS

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota acerca del descubrimiento de algunas irregularidades en la Caja de Depósitos.

Dice la nota que las medidas adoptadas al advertirse las primeras anomalías, han determinado el descubrimiento de otras, que ahora han sido puestas en claro.

Añade que sin perjuicio de las actuaciones del juzgado ordinario, se abrieron expedientes gubernativos que han dado por resultado el llegar al convencimiento de que es preciso reorganizar los servicios de la Caja de Depósitos.

LOS DESFALCOS EN LA CAJA DE DEPOSITOS

Madrid.—El juez especial que entiende en el asunto de los desfalcos descubiertos en la Caja de Depósitos, ha dictado auto de procesamiento contra el cajero, don David Hermaechea, conocido en el mundo de los negocios teatrales.

Hermaechea se ha declarado autor de varios desfalcos por valor de millón y medio de pesetas, por el procedimiento de no ingresar el dinero procedente de los intereses de los valores en depósito.

El juez continúa practicando actuaciones para llegar al total esclarecimiento de este asunto en todos sus aspectos y probables derivaciones.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Madrid.—Ha llegado a esta capi-

Trágico suceso en un establecimiento de cerería en Madrid

Se inflama una mezcla fabricada a base de aguarrás.—Los dueños del establecimiento y una niña que les acompañaba se arrojan por un balcón a la calle.—El dueño resulta con lesiones menos graves y heridas de gravedad su esposa y la referida niña. Más noticias.

Las llamas prenden en la ropa de la sirvienta y esta perece carbonizada

Madrid.—Esta noche, en una cerería establecida en la calle de San Justo se declaró un incendio que ha ocasionado cuatro víctimas.

Cuando los dueños del establecimiento, una criada y una muchacha que se hallaban pasando varios días en la casa de aquellos, se dedicaban a confeccionar una composición para encerrar los pisos, inopinadamente se inflamó el aguarrás que en gran proporción entraba en la mezcla de referencia.

El aguarrás inflamado prendió en las ropas de la criada llamada Josefa Fernández, de 17 años de edad, la cual aterrizada se encerró en el retrete donde pereció carbonizada.

Los dueños de la cerería y la muchacha que con ellos está pasando una temporada se arrojaron a la calle por uno de los balcones situado a cuatro metros de altura.

El público que en gran cantidad se había aglomerado frente a la casa siniestrada recogió a los que se arrojaron por el balcón y los trasladó a la Casa de Socorro.

Allí se les prestó asistencia facultativa.

Los médicos apreciaron heridas gravísimas a Josefa Rayón, de 13 años de edad, y María Pardo Montero, esposa del dueño del establecimiento de cerería José Rocas.

Este presentaba varias heridas menos graves.

El local en el que se hallaba establecida la cerería sufrió grandes desperfectos.

EN GOBERNACION

Madrid.—Esta noche estuvo en el Ministerio de la Gobernación visitando al señor Rico Abello el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios.

El ministro recibió después a los periodistas a quienes dijo que el gobernador general de Cataluña señor Selvas le comunica que a las cinco de la tarde quedó resuelta la huelga general de Mataró.

El gobernador civil de Zamora le dice que trabaja activamente para impedir que se plantee la huelga de los obreros del ramo de la construcción.

El de Coruña le dice que en Santiago continúa la huelga declarada por el Sindicato de Transportes y por el Sindicato de la Construcción.

En Madrid se han tomado las medidas oportunas en previsión de que llegue a declararse la huelga que el Sindicato de la Construcción tiene anunciada para el lunes próximo.

Terminó diciendo el señor Rico Abello que según le comunica el gobernador civil de Asturias se han reintegrado al trabajo los obreros de la fábrica de armas de Oviedo, que habían ido al paro por solidaridad con los de la fábrica de Trubia, declarados en huelga para protestar de un castigo impuesto a un compañero de trabajo.

EL PROBLEMA DE LA GRAN CANARIA

Madrid.—Ha llegado a esta capi-

tal el presidente de la Cámara de Comercio de Las Palmas.

Se propone realizar algunas gestiones para ver de hallar una solución para el problema que tiene planteado la Gran Canaria.

Dicho señor permanecerá en Madrid varios días.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, recibió hoy en la Presidencia del Consejo varias visitas.

Después recibió a los periodistas, a quienes manifestó que es absoluta la tranquilidad en toda España.

LOS FERROVIARIOS DEL ESTADO

Madrid.—Una comisión de representantes de los obreros ferroviarios del Estado visitó hoy al director general de ferrocarriles, solicitando de él que se les equipare en derechos a los obreros y empleados de las Compañías ferroviarias, y que se les concedan los mismos pluses y pensiones que se otorgan a éstos.

Los comisionados salieron satisfechos de la acogida que el director de ferrocarriles ha dispensado a sus aspiraciones.

UN NOMBRAMIENTO

Madrid.—La «Gaceta», en su número de hoy, publica el nombramiento de director general de Trabajo a favor de don Juan Reliquen.

UNA BAJA EN EL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—El alcalde de Burgos, don Manuel Santamaría, afiliado al partido socialista, ha presentado la dimisión de su cargo y se ha dado de baja en el partido.

CONTINUA LA HUELGA GENERAL EN SANTIAGO

Santiago de Compostela.—Se ha intensificado en las últimas veinticuatro horas la huelga declarada por los obreros del ramo de Transportes.

También se ha agravado la huelga general declarada por solidaridad con los camareros del manicomio de Conjo.

Han llegado más guardias de Asalto.

Los huelguistas practicaron algunas coacciones y la fuerza pública hubo de detener a los que más se significaron en ellas.

UNA BOMBA EN UNA IGLESIA

Algeciras.—En una de las iglesias de esta población, durante la novena al Sagrado Corazón de Jesús y cuando se hallaba predicando el Padre Barron, hizo explosión una potente bomba que había sido colocada en una de las alacenas de la sacristía.

El artefacto causó grandes destrozos y sembró la alarma entre los numerosos fieles que asistían a los cultos del día.

Varios pistoleros matan a tiros a un joven obrero en Málaga

La víctima se había dado de baja en el Sindicato hace días.—Los agresores perseguidos por el público se arrojan al Guadalmedina y lo atraviesan a nado.—Desde la orilla opuesta tirotean a sus perseguidores y logran desaparecer.—El muerto presenta ocho balazos de arma corta

Poco después fué apuñalado otro joven por los mismos motivos

Málaga.—A las nueve de la noche, cuando transitaba por el Pasillo de Santo Domingo el obrero José Silva, de veinte años de edad, fué tiroteado por unos desconocidos que apostados le esperaban y le hicieron una descarga cerrada.

Los agresores se dieron rápidamente a la fuga mientras el agredido caía al suelo en medio de un gran charco de sangre.

El público y una pareja de guardias salieron en persecución de los pistoleros, pero estos se arrojaron al Guadalmedina atravesándolo a nado y desde la orilla opuesta dispararon sobre sus perseguidores, logrando cubrir la retirada y desaparecer.

Silva había pertenecido al Sindicato y hacía poco tiempo que se había dado de baja para ingresar en el partido radical.

Poco después de este suceso, unos desconocidos apuñalaban al obrero de veinte años de edad, Ignacio Oteira, causándole gravísimas heridas.

También este había pertenecido al Sindicato y hace poco tiempo se dio de baja en la organización.

Estas dos agresiones han producido gran indignación en la población.

GUADALHORCE NO QUIERE INTERVENIR EN POLITICA

Málaga.—El conde de Guadalhorce, desde la Argentina donde se encuentra, ha cableografiado a sus amigos pidiéndoles que desistan de sus propósitos de presentar su candidatura para las próximas elecciones legislativas, pues está decidido a vivir alejado de la política y entregado por completo a sus ocupaciones profesionales.

LAS DERECHAS DE VALENCIA TIENEN SEGURO EL TRIUNFO

Valencia.—Los elementos de las izquierdas republicanas han publicado y repartido con profusión una hoja en la que expresan su desaliento por lo que se refiere al resultado de la próxima contienda electoral, y dan por descontado el triunfo de los radicales por la capital y las derechas por la provincia.

UN BAUTIZO POCO FRECUENTE

León.—Se ha verificado el bautizo de tres varones gemelos, recién nacidos, hijos de Marcelino González, modesto empleado de Consumos.

El matrimonio tenía ya cuatro hijos, el mayor de nueve años, y ante la situación económica de la familia numerosas personas han hecho donativos.

UN ALCALDE SOCIALISTA

Toledo.—En el pueblo de Jericonde, elementos socialistas, capitaneados por el alcalde de la localidad, promovieron la huelga general.

Los huelguistas han cometido algunos desmanes.

De Torrijos llegaron fuerzas de la

Guardia civil, que restablecieron la normalidad.

CANDIDATURA DERECHISTA POR TOLEDO

Toledo.—Parece ser que radicales y mauristas irán unidos a la lucha en las próximas elecciones.

Se ha ultimado ya la candidatura que presentarán las derechas.

Figuran en ella el sacerdote señor Molina Nieto y el obrero Dimas Madariaga, ambos ex-diputados de las Constituyentes que aspiran a la reelección.

Los restantes lugares los ocupan abogados y agricultores.

AZANA Y BELLO POR CATALUÑA

Barcelona.—Se reunió el directorio de la Esquerra para tratar de asuntos electorales.

Por Barcelona se presentará a las próximas elecciones una candidatura encabezada por el señor Azaña.

La candidatura de la Esquerra por Lérida la encabezará el señor Bello Trompeta (don Luis).

DE LOS SUCESOS DE ARGAMASILLA

Ciudad Real.—Ha sido detenido Dionisio Cano, presidente de la Casa del Pueblo de Argamasilla.

También han sido detenidos otros elementos de la Federación Obrera a quienes se les considera complicados en los recientes sucesos ocurridos en aquella población.

INVASION DE FINCAS

Ciudad Real.—En el pueblo de Fernán-Caballero cuarenta obreros armados invadieron una finca y comenzaron a roturarla.

Fué avisada de lo que estaba ocurriendo la Guardia civil que se personó en la finca invadida y redujo a la obediencia a los invasores.

MANIOBRA POLITICA

León.—En el Gobierno civil han facilitado una nota sobre las gestiones que realiza el actual ministro de Industria, señor Gordón Ordax, en especial en la región de la Cabrera.

Se cree que se trata de una maniobra política para conseguir votos, ya que nunca se han ocupado de dicha región.

LO DE LOS ESCAMOTS

Barcelona.—Esta mañana se presentaron en el Juzgado los señores Badía y Pérez Farrás, a los que se dio cuenta de su procesamiento.

Ambos depositaron las 25.000 pesetas de fianza para la libertad provisional y presentaron un escrito pidiendo la revisión del procesamiento.

UN BUEN SERVICIO POLICIACO

Barcelona.—La brigada de Investigación social ha realizado esta madrugada un importante servicio, al efectuar la detención de tres individuos, entre ellos el célebre Ruano, que tomó parte en los últimos importantes atracos cometidos en esta.

| EL TIEMPO | |
|---|-----------|
| Máxima de ayer | 26 grados |
| Mínima | 20,6 |
| Presión atmosférica | 679,3 |
| Dirección del viento | S |
| Re-orrído del viento durante las últimas veinticuatro horas | 1 |

(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)

ACCION

| PRECIOS DE SUSCRIPCION | |
|-----------------------------|-----------|
| Mes (capital) | 2'50 pts. |
| Trimestre (fuera) | 7'50 |
| Semestre (id.) | 14'50 |
| Año (id.) | 29'50 |

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

ACCION en Alcañiz El Pantano de la Balma

Unos días después de los que se efectuó el viaje de la Comisión del Bajo Aragón a Madrid para procurar de los Poderes Públicos la pronta construcción del Pantano de la Balma, tuve una entrevista con mi buen amigo don Ángel Ruiz Paricio, promotor, dirigente y esencial elemento de la gestión llevada a cabo por la antedicha Comisión.

Desde este momento surgió en mi ánimo el firmísimo deseo de hacer una campaña periodística al objeto de propagar las características de obra hidráulica tan importante, precisa e imprescindible, y, a la vez, expoliar a la opinión, haciéndoles sabedores de la gran nueva; inculcarles interés; inyectarles entusiasmo; movilizar sus fuerzas vivas. En una palabra: levantar los ánimos, hacer de toda la comarca una sola voluntad; una única decisión; un solo anhelo: un conjunto fuerte, decidido, henchido de entusiasmos hacia esta obra redentora.

Desde las columnas de «Amanecer», y en artículos de fondo, di comienzo a campaña tan precisa. Pertenecía por entonces a la redacción del citado bisemanario, y, su director, me dió toda clase de facilidades para la consecución de mi deseo. Mis sencillos pero sentidos artículos, fueron desfilando ante los lectores con esa rapidez cinematográfica de toda publicación que no encierra otra cosa que limpio interés en la consecución de un bien común, hasta que, por causas ajenas a mi voluntad y que no interesan verse públicas, hubo de cesar en dicha redacción, interrumpiéndose con ello campaña tan precisa de una ejecución constante si se desea verla coronada por el éxito.

ACCION, al haber establecido en la capital del Bajo Aragón una redacción encargada de recoger todas las aspiraciones, anhelos y necesidades de esta Comarca; al haberme honrado con la designación de redactor-jefe de ella, me proporciona una satisfacción sin límites al poder continuar la campaña iniciada, en la que puse toda mi ilusión, mi poco valer y mis escasas dotes de escritor.

Desde hoy comienzo mi labor interrumpida. Uno a uno iré publicando una serie de artículos para con ello lograr la aspiración anteriormente descrita.

Hasta 1926, año en el cual se constituyó la Confederación Hidrográfica del Ebro, los pueblos regantes con aguas del Guadalupe que tanto anhelo (al menos aparente; pues del efectivo tal vez hubiera motivos para dudar) manifestaron durante el primer cuarto de siglo actual por el Pantano de Santolea, no habían hecho gestión alguna para regularizar el caudal del río Bergantes, condición previa, indispensable, para el último aprovechamiento de sus aguas.

Al hacer el estudio de la Balma y precisando de antecedentes, se llegó a saber que, hacia el año 1879, por don Manuel García Sierra, se llevó a cabo algo relacionado con la idea de construir en «El Chorrador», un embalse para, derivando de él un canal, conducir las aguas del río Bergantes a los secanos de Calanda, Castelserás, Torrelvella, Coñoñera, Torrecilla y Alcañiz, en las partidas Val de Cobera, Mas Grande, Ferrachas, Campillos, Desierto, Vales, Valilla de las Carrascas, Tres Tornos, Defensas sobre el Mezquín, Bujosa, subida a la Val de Albalat, Val de Sanchezmar, Casilla de las Horcas y Más Rojo. A primera impresión, parece algo bajo el paraje de «El Chorrador», para que las aguas en el embalsado pudieran llegar a la parte alta de la zona que se pretendía regar, lo que induce a creer que aquel señor no llegó a realizar estudios completos que, por otra parte, si los hubiera realizado, es de suponer que algo de ellos hubiera llegado y conservado hasta nuestros días. Pero lo esencial, lo más interesante de todo ello, es que, en aquella iniciativa había ya una idea de aprovechamiento de las aguas del Bergantes, idea de la que, por lo visto, no se recordaron más los pueblos interesados.

Al constituirse en 1.º de Julio de 1926 la Confederación del Ebro, inició inmediatamente un estudio para el más completo aprovechamiento de las aguas de su cuenca. Reunió y solicitó datos de estudios antiguos y de los relativos a las aspiraciones de los pueblos a fin de examinar la viabilidad de las obras a que se referían aquellos estudios y la manera de satisfacer estas aspiraciones. En donde no se tenía noticia, como en Bergantes, de que sobre él existiera alguna idea; pero se veía que había agua que podía ser conducida a terrenos en los que se sentía la escasez de tan vital elemento, se reconocía el cauce y la cuenca correspondiente, por propia iniciativa de la Confederación, para ver si era posible y económicamente conveniente llegar al aprovechamiento de aquella agua.

Así se inició, en general, el plan de obras de la cuenca del Ebro y en particular el de las de la cuenca del Guadalupe. En esta realizó la Confederación un estudio prácticamente completo, y decimos prácticamente porque es posible que para llevar al último extremo el aprovechamiento integral de sus aguas, conviniera completar el que constituye la parte principal del plan, con algunas obras más pequeñas o complementarias en las que, en el primer momento de estos estudios ya se pensó, tal como, por ejemplo, el aprovechamiento industrial del tramo alto del Guadalupe.

J. Lasuén Corcín

ENFERMOS

Hace una temporada guarda cama aquejada de cruel enfermedad, la esposa del culto abogado don Enrique Manero. Deseamos su rápida curación.

LAS FIESTAS DEL PILAR

Regresan trenes y autobuses completamente abarrotados de viajeros procedentes de Zaragoza, pues, contra lo que se creía, las fiestas del Pilar han repercutido considerablemente en esta Ciudad. Hace años que no se veía tanto entusiasmo por acudir a la capital de Aragón. Por cierto que todos vienen decepcionados por las malas corridas que han visto, lo cual no influirá para que, el año venidero, vuelvan los mismos que ahora vienen renegando de los «ases» taurinos.

Dado el excesivo número de los que han ido a las ya referidas fiestas nos abstenemos de especificar nombres pues sería algo interminable, baste decir que ha sido medio Alca-

ñiz el que en los diferentes días de las fiestas acudió a Zaragoza.

LA EMISORA DE ALCAÑIZ

Continúa activísimamente los trabajos para la inauguración de la estación de la Radio-Alcañiz. Dentro de breves días se efectuarán los primeros ensayos, siendo de esperar que el resultado sea magnífico. Desde estas columnas iremos informando del desarrollo de esta importante e interesante actividad, tan precisa y que tanto interés ha despertado entre los aficionados locales y pueblos comarcanos.

JURADO MIXTO DE LA PROPIEDAD RUSTICA

Juicios señalados para lo que resta del mes de Octubre:

Expediente número 55.—Fernando Ponz Calvo contra María del Pilar Arévalo.—Juicio el día 19 de Octubre-1.ª convocatoria 9 mañana-2.ª 10 mañana.

Expediente número 56.—Pascual Clavero García, contra María del

HUGO MEILS

Difícilmente habrá en el Continente figura futbolística (jugadores aparte) más conocida que Hugo Meisl.

El seleccionador austriaco goza de una reputación excepcional. Es reconocido como una capacidad extraordinaria en cuanto al fútbol se relaciona.

Pero nosotros, ahora, hemos de considerarlo únicamente desde el punto de vista de seleccionador único.

Probablemente fué el primero que tuvo ése carácter y así muchos, pues en otros aspectos nacionales parece también único, lo han llamado el dictador futbolístico austriaco.

Desde luego en materia de selecciones sus poderes han sido absolutos. Y siguen siéndolo.

El momento culminante de Hugo Meisl fué en Diciembre del año pasado, cuando perdió su equipo por sólo un goal con Inglaterra. Este resultado sirvió a Austria para «vivir de sus rentas» pues, a partir de ese memorable partido, se inició un descenso en la potencialidad de ese team que obtuvo resultados bien poco gratos para ellos.

Austria es el mejor equipo, decían muchos, aún críticos de renombre. No se enteraban de que marchaba descendiente por un plano inclinado. No se enteraban de que ya hace mucho tiempo que Austria no gana un match.

Con Checoslovaquia ha empatado. Con Hungría, en el propio Viena, lo mismo.

Se han atrevido sus paisanos con Hugo Meisl. Lo han censurado.

Si en los días de victorias no habrán faltado reparos de los críticos ¿qué no harán ahora?

¿Será capaz de levantar al equipo de Austria para que triunfe en la Copa del Mundo?

Si Hugo Meils, el dictador, el hombre más capaz no puede...

¿Y cómo va a poder si no tiene material disponible?

Los que dan por sentado que el seleccionador «tiene que hacer» un equipo que gane a todos los demás, son unos magníficos insensatos, lo

mismo en Austria que en España.

Austria pasa en estos meses por un descenso de clase de los jugadores ases a lo que debe añadirse los jugadores que se han ido de su país como Hilden, el mejor portero de Austria, el Zamora de aquel país, a quien quisieron contratar algunos clubs ingleses. Y Austria ha perdido ese piloto, que hacía los «ceros» en los resultados internacionales.

El nivel del fútbol medio austriaco será muy bueno como lo es el nuestro.

Pero esa bondad sirve poco para las selecciones nacionales a las que hay que llevar los jugadores cumbres, los jugadores excepcionales.

Y cuando estos no existen ¿de dónde va a sacarlos un seleccionador por muy Hugo Meils que sea?

Porque, eso sí, Hugo Meils puede decir: dadme once jugadores excepcionales y os daré un equipo nacional maravilloso.

Es el dictador...

El detiene los campeonatos, pone a su propia disposición los jugadores precisos, priva a los clubs de los elementos que le convienen para sus manipulaciones. Pero ¿y si no los hay?

Por ello puede decirse que lo de Austria está rodeado de cierto misterio. Desde el match de Londres se inició un descenso de poderío internacional que se acentúa con las lesiones de jugadores que eran legítimos titulares internacionales y que así mismo se acentúa con la baja de forma de otros también legítimos internacionales.

Surgió un muchacho que era una rotunda esperanza para ocupar el comprometido puesto de delantero centro. Y se consintió que se lo llevasen a Francia. Aún más, Francia se llevó a Hilden.

¿Cómo consiente todo esto el dictador Hugo Meils, seleccionador y amo de la Federación?

¿Cuál es el misterio de Austria? De Austria que va a Roma creyéndole muchos la favorita. ¿Qué sorpresa genial nos prepara Hugo Meils?

José María MATEOS

Prohíbida la reproducción

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón
Piquer. 20 2°

Pilar Arévalo. Juicio el día 25 de Octubre, primera convocatoria a las nueve de la mañana, segunda a las diez.

Expediente número 46.—José Rocca Mindán, contra María del Pilar Arévalo. Juicio el día 26 de Octubre, primera convocatoria a las nueve de la mañana, segunda a las diez.

Día 25 de Octubre.—Seis actos de conciliación.

Día 26 de Octubre.—Dos actos de conciliación.

UN HOMBRE ATROPELLADO

Valdealgorta.—El pasado día 12 a la una de su madrugada y en la carretera de Alcolea del Pinar a Tarazona, sección de Valdealgorta a Alcañiz, fué atropellado por el carro que conducía, el vecino de este pueblo Vicente Andreu Albajer, sufriendo lesiones de pronóstico reservado. El Juzgado instruye diligencias para el esclarecimiento del suceso.

LESIONES

Torrecilla de Alcañiz.—El pasado día 13, por causas que se ignoran, resultó lesionado el vecino de ésta José Estevan Pellicer, por José Obón Gascón. Interviene el Juzgado correspondiente.

Ecos taurinos

La afición, sabedora de que en la sesión municipal de nuestro Ayuntamiento iba a tratarse anteañoche del asunto plaza de Toros, esperaba con verdadera impaciencia el resultado de la misma.

Entendían que en esa sesión tratarían no sé si de hacer un piso o dos pisos y, como la realidad era para ver si el Municipio ratificaba la garantía del 4 por 100 a la cantidad de 300.000 pesetas, pues ahora resulta que se llaman a engaño.

¡Pues no corren poco nuestros estimados amigos!

Muchas ganas hay por tener dicho coso taurino, más como la realidad es que nuestro Ayuntamiento no nada en la abundancia para satisfacer esos miles de pesetas a que ha de ascender el 4 por 100 de los intereses, nos encontramos actualmente ante un problema bastante delicado.

Es más, muchos aficionados que antes abogaron por la construcción de esa nueva plaza, hoy dicen que si queremos ver corridas de toros en Teruel, tendremos que arreglar el viejo coso taurino.

Hay otros, los más enamorados, que dicen supone mucho para Teruel pretender recaudar 300.000 pesetas y hacer pagar esos intereses al Concejo. Añade que como nuestra capital no es de «gran talla», debíamos conformarnos con hacer un coso taurino que, capaz para seis o siete mil almas, no excediese de 100.000 pesetas, es decir, una plaza modestísima a base de cemento.

Suponen ellos que 100.000 pesetas podrán recaudarse pronto, pero más no.

Todo ésto es cuanto hemos recogido entre la afición.

Lo relejamos, más que nada, por seguir hablando del asunto plaza de Toros.

Ahora, a ver lo que acuerdan.

Moisés Salvador

Crónica económica semanal

El fracaso de la Sociedad de las Naciones

El día 25 de Junio, el «Frankfurter Zeitung» escribía acerca de la Conferencia económica mundial: «Sería espantoso, el que después del fracaso de una Conferencia, la solución consista en una lucha monetaria y aduanera de todos contra todos». Y las predicaciones del «Frankfurter Zeitung» se han cumplido en 100 por 100. La Conferencia económica mundial, en la cual el capitalismo alemán alentado por Inglaterra, intentaba buscar una salida hacia el Este a expensas de Rusia fracasó por el violento antagonismo entre Francia y Alemania fascista y ahora la Conferencia del Desarme y la Sociedad de las Naciones entera se encuentra en vías de fracaso por la misma causa.

La lucha por los mercados adquiere hoy caracteres trágicos en todo el mundo, pero especialmente entre los dos capitalismo, que parecen ser incompatibles: el alemán y el francés. Alemania se encuentra con un utilaje preparado para una gran industria de las más potentes del mundo; y he aquí que todo este inmenso material, todas estas fábricas, fundiciones y altos hornos que funcionaron con su máximo rendimiento en otros tiempos, tienen ahora que permanecer parados, porque no se encuentran compradores a los productos fabricados; en una palabra porque carece de mercados.

Por el Tratado de Versalles, Alemania perdió todas sus colonias que absorbían en otro tiempo, los productos de la industria alemana, y que hoy día absorben—en la medida que la crisis económica mundial lo permite,—los productos de la industria francesa, inglesa y norteamericana. La única salida que le ha quedado a Alemania es: buscarse zonas de influencia en Europa, la Anchluss con miras a los Balcanes y hasta los planes para invadir Ucrania. Pero en todas partes se ha encontrado enfrente a los intereses de Francia, de Inglaterra y lo que es aún más desmoralizador, los intereses de quien por razón de la forma

de Gobierno, se esperaba un apoyo: de Italia, resuelta a impedir la expansión del capitalismo alemán hacia la península de los Balcanes, que ella considera como cosa propia.

Todos estos antagonismos, han sido agravados de tal manera por la crisis económica y por el super-nacionalismo alemán,—apoyado financieramente por la gran industria alemana, a la cual conviene mucho el reanue,—que han estallado por la parte más débil y más tensa: Alemania, produciéndose los últimos acontecimientos conocidos de todos.

En cuanto al llamado Pacto de los cuatro, únicamente podemos decir que tiene los mismos motivos económicos para fracasar, que la Sociedad de Naciones, a saber: des-acuerdo monetario entre Inglaterra y Francia, («bloqueo del oro»), anti-versallismo de Italia y Alemania, versallismo de Francia e Inglaterra, rivalidad en los mercados del Mediterráneo entre Francia e Italia, y en el Este de Europa entre Italia y Alemania, competencia entre la industria pesada inglesa y la alemana, y por último la posición de absoluta incompatibilidad económica y política entre el capitalismo francés, relativamente próspero, y el alemán destrozado y necesitado de expansión, sea como sea, en las mismas esferas donde actúa Francia.

En nuestra Bolsa se ha acogido con gran entusiasmo la disolución de las Cortes y la convocatoria de elecciones en las que se espera el triunfo de las derechas.

Fondos públicos suben, especialmente el Amortizable 5 por 100 del 17.

En valores bancarios baja el Banco de España.

Y en Industriales subida total y especialmente de Explosivos.

De moneda, ligera baja de francos suizos y alza de libras, dólares y francos.

P. T.

Crónicas italianas

El nuevo gesto alemán y lo que se opina en Roma

Hoy se ha sabido en Roma la decisión del Reich de separarse de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme. ¿Tiene razón para ello?

A nosotros nos parece que sí, aunque creemos también que el Gobierno germánico ha enviado a la Conferencia del Desarme nuevas proposiciones conciliatorias.

¿Cuál será la actitud del Gobierno de Mussolini ante el nuevo acontecimiento? En el fondo de la cuestión debe estar conforme con la decisión alemana, pero para la paz del mundo, debe intervenir a fin de que puedan salvarse ulteriores peligros que, si estallasen serían verdaderamente trágicos en estos tiempos en los que está destrozada la moral y la economía del mundo.

Es pues imprescindible que intervengan los poderosos de las naciones neutrales en el pleito pendiente para hacer ver las funestas consecuencias que pueden acarrear a esta Europa que atraviesa por uno de los momentos más difíciles de su historia.

La Sociedad de las Naciones recibirá un golpe mortal, ya que una gran potencia se separa, después de no formar en ella naciones de la importancia del Brasil, de Norteamérica y del Japón.

En Roma ha circulado hoy el rumor de que también Italia se retiraría de la Liga de Naciones. Asimismo se rumorea que Mussolini tiene el proyecto de convocar a una conferencia de las Cuatro potencias que firmaron el Pacto, invitación que también se asegura no aceptarán ni la Gran Bretaña ni Francia.

Nada de esto damos por verídico. El Duce tiene suficiente talento para no provocar ni excitar a nadie que pueda pensar en una doble intención suya. Mussolini no se prestará a seguir a quienes aconsejan tales decisiones.

Lo que si creemos del Duce es que, en vista de lo ocurrido, proponga la suspensión de los trabajos de la Conferencia del Desarme por medio mes, al menos, mientras, puesto en contacto con los representantes de los Estados Unidos, ejerza una presión con toda la discreción posible, cerca del Gobierno de Berlín.

Nadie es capaz, en Italia, de calcular con exactitud las derivaciones y consecuencias que pueden tener las determinaciones de Alemania, por un lado, y la obsesión por otro, de Francia e Inglaterra, en su actitud de intransigencia respecto a acceder a la igualdad de armamento, causa principal que el Gobierno del Reich puede alegar en beneficio de su causa.

Debaco Arnasa

Roma, Octubre 1933.

TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES
Reparación de maquinaria en general y soldadura autógena.
CARRERA DE ALCAÑIZ núm. 14

AMA de cría se ofrece, de 24 años.
Razón, Francisco (a) El Tito. V. llstar.

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Editorial ACCION.—Teruel

ANO II-1
D
TEMAS D
T
Dos hec
de estos do
y un intens
enrolado en
Parece
nizada, dej
ha suscitac
y alzando c
fuerzas for
de todos lo
El soci
rivió e hizo
hemos exp
ciento, ana
delitos con
Encíclica «
quienes ha
Pontífice a
drán supla
y está escr
dente por
humana.
¿A favo
No es prec
despierta e
programa
El soci
respeto de
hombres, i
dad y, adel
Pero as
queza, de i
a ser prop
de esas mi
con palab
reducidos
poder jam
por tanto,
aplicánre
No pue
salarido
del mayor
ello del co
siempre a
Admir
nuestros o
los obrero
formar el
ranzados
va condici
y eficaces
¿Cuál
cula de lo
ha podido
el banco d
tres años,
del labore
dido sega
es insufic
ruina.
La lge
personas
da utilida
padezca e
Al—proh
beneficio
la mayor
bien es p
familia v
gradual c
miento d
plazos o
llega a la
la mayor
obrero p
rio famili
tegral al
y en gene
tiosa situ
nómica d
En re
próximas
nie el eji
obrero c
institució
es de qui
se la brit
que sea.
Las e
piedad; l
y es bien
propried
En es
ventila e
tan igno
permane
de la luc
remedio
sión de l
so y no
nios far
haciendo
no disfr
Vean
vivos, e
y entier
nes del
y quime
que es s
la propi
mientos
nuevo c